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Lösung zur Klausur „Elektrische Energiesysteme“ vom 26.07.2010 

Aufgabe 1 
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Aufgabe 2 

a) 
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b) 
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Br = 0,4 T
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Diagramm mit optionaler graphischer Ermittlung 
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Vorwiderstand, Verstellung der Spannung über Netzgerät, Tiefsetzsteller o. ä. 
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Aufgabe 3: 

a) 
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b) 
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c), d) 
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alternative rechnerische Lösung: 
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Aufgabe 4: 

a) 
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Konstruktion: 
Auftragen von U1 (in reeller Achse) und I1 

senkrecht zu I1 Gerade durch Endpunkt U1 eintragen

Gerade durch Ursprung mit Phasenwinkel  

Schnittpunkt der Geraden ergibt UP und jX1I1N 
 

Ablesen liefert: 

UP = 9,8 cm500 V/cm = 4,9 kV 

X1I1N = 5,2 cm500 V/cm = 2,6 kV 

X1 = 2,6 kV/29,8 A = 87,2  
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alternative rechnerische Lösung mit Sinus-Satz: 

(jX1I1N,U1) = 180°-(-90°) = 126,87° 

(jX1I1N,UP) = 180°-126,87°-25°=28,13° 

    






11

111

P

P11

1 IX
U,IXsin

U
U,IXsin

U  

 
  kV898,4

13,28sin3
87,126sinkV5

U,IXsin
U,IXsinUU
P11

1111
P 










  kV588,2
13,28sin3
25sinkV5

U,IXsin
sinU

IX
P11

1
11 








  







 7,89
kVA250

kV53kV588,2
S

U3IX
X

N

N11
1  
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d) 
Schenkelpolmaschine 

Massenträgheit der Generatoren 
Schutzklasse II oder doppelte Isolation oder Schutzisolation 


